



Parlamentul României

Camera Deputaților

Notă de fundamentare

Legea Asigurărilor Voluntare de Sănătate face parte din pachetul de reformă al sistemului sanitar, fiind inclus în programul de guvernare a Alianței DA și împreună cu definirea pachetului de bază de servicii oferite de Casa Națională de Asigurări de Sănătate reprezintă cheia reformei sistemului sanitar public din România.

Sistemul sanitar public din România este într-o continuă criză de subfinanțare generată de cauze obiective. Astfel, pe măsură ce eficacitatea îngrijirilor de sănătate a crescut s-a manifestat o tendință de creștere a vârstei medii de viață fapt care determină creșterea substanțială a persoanelor care utilizează îngrijiri de sănătate, persoanele vârstnice fiind principalii pacienți cu boli cronice. Totodată, creșterea accesului la medicamente moderne și tehnologii medicale de ultima oră, implicarea în educația medicală continuă și informarea pacienților de către firmele producătoare a determinat o cerere justificată de îngrijiri medicale de calitate.

Nevoia unei finanțări suplimentare a sănătății trebuie să facă față concomitent și dorinței unei scăderi a contribuțiilor obligatorii la asigurările sociale, care reprezintă și una din promisiunile incluse în Programul de Guvernare.

În aceste condiții devine imperios necesară identificarea de noi surse de finanțare și atragerea de fonduri suplimentare în sistemul sanitar, îmbunătățirea calității serviciilor oferite populației, stimularea implicării pacienților în controlul actului medical, concomitent cu adoptarea unor măsuri administrative care să permită o mai bună conținere a fondurilor publice disponibile în sănătate.

Legea Asigurărilor Voluntare de Sănătate este o parte importantă a soluției acestor probleme. Ca urmare a intrării în vigoare a acestei legi, piața asigurărilor private de sănătate se va dezvolta și va fi în măsură să ofere, pe lângă acoperirea unei părți a serviciilor oferite de furnizorii din sistemul public și servicii suplimentare, de o calitate superioară. Asigurările voluntare vor atrage mai mulți bani în sistemul sanitar, pe lângă suma deductibilă, fiind de așteptat ca fiecare cetățean să își sporească contribuția personală la asigurările voluntare până la limita adecvată nevoilor și posibilităților personale.

Asigurările voluntare de sănătate, va permite introducerea unor elemente de competitivitate între furnizorii de servicii medicale. Prin această lege se creează, pentru prima dată în România, o cale legală prin care se poate permite creșterea venitului personalului medical, în concordanță cu calitatea, volumul muncii depuse și cu importanța socială a acestuia, generând premisele pentru descreșterea plăților informale.

Legea Asigurărilor Voluntare de Sănătate va responsabiliza atât cetățeanul plătitor cât și furnizorii de servicii medicale și va stabili o legătură mai strânsă între beneficiar și furnizor care va avea ca efect creșterea stării de sănătate generale prin punerea accentului pe măsurile profilactice, mai puțin costisitoare și cu beneficii foarte mari. Această Lege vine în întâmpinarea interesului susținut manifestat atât de mediul de afaceri cât și de o parte a populației României care este dispusă să își asume responsabilitatea financiară a accesului la servicii medicale de calitate.

Legea Asigurarilor Voluntare de Sănătate presupune o modificare a Codului fiscal pentru a consfinți deductibilitatea acestora și elaborarea unor ordine de ministru prin care Ministerul Sănătății să delimiteze pachetul de bază de servicii medicale și coplățile prevăzute în OGU 150/2004 privind Asigurările Sociale de Sănătate.

Deducerile fiscale propuse nu se abat de la filozofia fiscală a actualului guvern prin faptul că, în paralel, va avea loc o diminuare a contribuției la Asigurarile Sociale de Sănătate, cheltuieli care sunt deductibile fiscal. Stimularea vânzării de asigurări voluntare prin intermediul angajatorilor este imposibilă în absența unei cheltuieli minime deductibile.

Reducerea contribuției la Asigurarilor Sociale de Sănătate nu va perturba funcționarea acestui sistem datorită faptului că intrarea în vigoare a Legii Asigurărilor Voluntare de Sănătate se va face concomitent cu precizarea pachetului de bază de servicii din sistemul social și cu precizarea coplăților, prevăzute de LASS. Prin Lege, asigurările voluntare de sănătate vor acoperi, în mod obligatoriu, coplățile stabilite prin ordin de Ministerul Sănătății.

Nu în ultimul rând, relația dintre furnizorii de servicii medicale din rețeaua de stat și firmele de asigurări voluntare de sănătate va aduce o mai mare disciplină financiară în sistemul public prin controlul indirect pe care societățile de asigurare îl exercită asupra cheltuielilor făcute de clienții lor în sistemul de sănătate public.

Initiatori:

Deputat PNL Marian Sorin PAVELIU

Deputat PD Radulescu Cristian

